

## Экономический рост и типы режимов

Существует ли зависимость темпов и стабильности экономического развития от типов режимов? Для ответа на этот вопрос мы использовали базу данных ACLP. ACLP содержит данные об экономическом росте и типах режимов в период с 1951 по 1990 годы, включает 135 стран и 212 режимов. Бывают демократические (президентские, парламентские и смешанные) и диктаторские режимы. В нашей выборке было президентских – 39, парламентских – 45, смешанных – 9, диктаторских – 119.

Мы исследовали темпы экономического роста относительно темпов роста в США (средний рост за период существования режима). Оказалось, что более богатые режимы растут быстрее, т.е. нет сходимости между бедными и богатыми странами.

**В темпах экономического роста не существует значимых различий между демократическими и диктаторскими режимами** (если учитывать разницу в богатстве: т.к. диктаторские режимы более бедные).

Основные отличия между демократическими и диктаторскими режимами в том, что **демократические режимы обеспечивают более стабильное экономическое развитие**. Можно предположить, что эта разница объясняется тем, что диктаторские режимы более бедные, чем демократические, но оказывается, что богатство является второстепенным относительно типа режима. Наш вывод в том, что не бедные режимы, а диктаторские являются более нестабильными в экономическом развитии.

Среди демократических режимов выделяются режимы со смешанным типом правления (парламентско-президентские), в этих режимах более низкие темпы экономического развития, чем в чистых парламентских или чистых президентских режимах. Однако, между парламентскими и президентскими режимами нет значимых различий в темпах экономического роста. При этом «старые» режимы растут медленнее.

Стабильность темпов экономического развития в демократических режимах не зависит ни от богатства, ни от типа режима, ни от длительности существования.

Тип режима не может объяснить различия в темпах и стабильности экономического развития. Таким образом, для анализа темпов и стабильности экономического развития в демократических режимах требуется рассматривать более тонкие аспекты, например конкретные полномочия президента и парламента.